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Integration als Daueraufgabe
Volkshochschulen legen ersten Integrationsbericht vor
Mainz, 21.11.2016. Der Verband der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz hat einen ersten Bericht über die Integrationsleistungen der Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz vorgelegt. Die Zahlen sind beeindruckend. Im vergangenen Jahr wurden über 2.200 Integrationsmaßnahmen durchgeführt. Für über 20.000 Teilnehmende wurden dabei insgesamt gut 317.000 Unterrichtsstunden erteilt.

„Die 69 Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz bieten mit ihrer flächendeckenden Verbreitung und als größter kommunaler Dienstleister in Sachen Integration die besten Voraussetzungen, um für Migrantinnen und Migranten eine umfassende gesellschaftliche sowie berufliche Teilhabe zu ermöglichen“, so Joachim Mertes, der Vorsitzende des Volkshochschulverbandes.

Für eine gelingende Integration halten Volkshochschulen ein breites Spektrum an Bildungsangeboten bereit: Deutschkurse, Maßnahmen zur beruflichen Integration und Abschlussprüfungen für Migrant/-innen, Fortbildungen und Qualifizierungslehrgänge für hauptamtliche und ehrenamtliche Helfer/-innen in der Integrationsarbeit sowie Veranstaltungen zur politischen Bildung der Aufnahmegesellschaft. Somit spielen Volkshochschulen eine zentrale Rolle bei der Bewältigung der Herausforderungen der Zuwanderung wie auch bei der Realisierung der Chancen, die Zuwanderung bietet. 

In Rheinland-Pfalz versorgen die Volkshochschulen schon seit Jahrzehnten alle Kommunen mit Integrationsangeboten für erwachsene Menschen mit Migrationshintergrund, seit einigen Jahren zunehmend auch für Kinder und Jugendliche. Die hohe Anzahl Geflüchteter, die letztes Jahr nach Deutschland kamen, bedeutete allerdings auch für die Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz einen extremen Anstieg bei der Nachfrage nach Integrationsangeboten, denen sie jedoch mit einer großen Energieleistung begegnet sind. „So hat sich beispielsweise die Zahl der Unterrichtsstunden im Integrationsbereich in der KVHS Mainz-Bingen 2015 gegenüber dem Vorjahr mehr als verdoppelt“, berichtet Monika Nickels, die Leiterin der Kreisvolkshochschule Mainz-Bingen und stellvertretende Vorsitzende des Landesverbandes.
Die Volkshochschulen begreifen die Integration von Zugewanderten als einen Prozess, der über mehrere Jahre mit bedarfsgerechten Bildungsmaßnahmen begleitet werden muss, wenn er erfolgreich sein soll. Diesbezüglich stellt der Integrationsbericht jedoch fest, dass die Strukturen zur Bewältigung dieser Daueraufgabe bislang unzureichend sind und fordert dringend die Erhöhung der Personal- und Raumkapazitäten an den Volkshochschulen, die Etablierung einer flächendeckenden und nachhaltigen Förderstruktur jenseits kurzfristiger Projektorientierungen sowie den Ausbau von Bildungsangeboten für die Aufnahmegesellschaft.
Kostenloser Download des Berichts unter: 

XXXXXXXX   auf unserer Startseite sowie „Themenfelder“ -> „Integration“ -> „Integrationsbericht“
Kontakt und weitere Fragen:
Verband der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz e.V.
Steffi Rohling, Verbandsdirektorin  
Tel.: 0 61 31 – 2 88 89 10, Email: rohling@vhs-rlp.de, www.vhs-rlp.de
Der rheinland-pfälzische Volkshochschulverband ist der Interessen- und Fachverband der 69 nach rheinland-pfälzischem Weiterbildungsgesetz anerkannten Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz. Die Arbeit des Verbandes wird durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur Rheinland-Pfalz gefördert. Der Verband der Volkshochschulen vertritt seine Mitgliedseinrichtungen auf Landes- und Bundesebene.


