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Tag der gesunden Ernährung 2014: 
Herzgesund leben mit der vhs
Mainz, 6. März 2014. Der Verband für Ernährung und Diätetik e.V. gestaltet 2014 zum 17. Mal den Tag der gesunden Ernährung, dieses Jahr zum Thema „Herzgesundheit“. Am 7. März soll die Bevölkerung für eine herzgesunde Lebensweise mit richtiger Kost und einem aktiven Lebensstil sensibilisiert werden.  

Volkshochschulen wirken ganz entscheidend daran mit, dass möglichst viele Menschen Kompetenzen erwerben können, um ihre eigene Gesundheit zu erhalten. Ein umfassendes Programmangebot in den Bereichen Bewegung, Ernährung und Entspannung bietet vielfältige Möglichkeiten für ein herzgesundes Leben. Jährlich besuchen über 110.000 Teilnehmer/innen rund 9.500 Kurse zur Gesundheitsbildung an 72 rheinland-pfälzischen Volkshochschulen. 

Das breite Angebot der Volkshochschulen an Kursen zum Thema Ernährung trifft den Geschmack zahlreicher Menschen. Auffallend ist auch, dass an Kochkursen deutlich mehr Männer teilnehmen, als dies in den übrigen Bereichen der Gesundheitsbildung der Fall ist. Schon immer galt: Der Mensch isst mehrmals täglich und das sein Leben lang. Doch während früher die Beschaffung, Zubereitung und der gemeinsame Verzehr von Mahlzeiten einen großen Teil der hauswirtschaftlichen Tätigkeiten ausgemacht hat, steht heute für diese Aufgaben immer weniger Zeit zur Verfügung. 
Vielen Menschen gefällt diese Entwicklung nicht mehr – bewusst wollen sie sich wieder Zeit für ihre Gesundheit und Ernährung nehmen. Die Nachfrage nach Kursen, in denen Menschen für eine schmackhafte und gesunde Küche gewonnen werden, steigt. Das Angebotsspektrum reicht von Kursen für Kochanfänger/innen über Angebote zu Ernährungsumstellung und Gewichtsreduktion bis hin zu der Vielfalt verschiedener nationaler und internationaler Kochkulturen. „Immer mehr Menschen wollen wieder kochen lernen. Die sehr gut besuchten Kurse sprechen klar für sich: Ernährung als wichtiges Bildungsthema hat in den Volkshochschulen seinen festen Platz, “ so Steffi Rohling, Direktorin des rheinland-pfälzischen Landesverbandes. 

Für jeden, der herzgesund leben möchte, hält die Volkshochschule ein passendes, wohnortnahes Angebot bereit: Vom Kochkurs über Wissen rund um die Ernährung bis hin zu einem vielfältigen Angebot an Bewegungs- und Entspannungskursen. 
Kontakt:
Verband der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz e.V.

Steffi Rohling, Verbandsdirektorin

Tel.: 0 61 31 – 2 88 89 10; Email: rohling@vhs-rlp.de; www.vhs-rlp.de
Der rheinland-pfälzische Volkshochschulverband ist der Interessen- und Fachverband der 72 nach rheinland-pfälzischem Weiterbildungsgesetz anerkannten Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz. Die Arbeit des Verbandes wird durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur Rheinland-Pfalz gefördert. Der Verband der Volkshochschulen vertritt seine Mitgliedseinrichtungen auf Landes- und Bundesebene.


