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60 Jahre Volkshochschulverband Rheinland-Pfalz
Dr. Ernst Dieter Rossmann spricht über Perspektiven der Weiterbildung
60 Jahre Volkshochschulverband Rheinland-Pfalz - das sind 60 Jahre fachlicher Austausch von Experten, Eintreten für die Interessen bildungsbegeisterter aber auch bildungsferner Menschen. Mit einem großen Festakt begeht der Verband der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz am kommenden Donnerstag, 20. November im Plenarsaal des Mainzer Landtages sein 60-jähriges Bestehen.
Landtagspräsident und Verbandsvorsitzender Joachim Mertes lädt dazu viele Gäste aus Kreisen der Volkshochschulen, den Ministerien, aus Politik und Wirtschaft ein, um gemeinsam einen Blick auf die beachtlichen Leistungen der Volkshochschulen in den vergangenen 6 Jahrzehnten zu werfen, aber auch um über Perspektiven des wichtigsten Bildungsträgers in den Kommunen zu diskutieren.
Vor genau 60 Jahren, am 20. November 1948, fand in Worms die konstituierende Sitzung des Volkshochschulverbandes statt. In den folgenden Jahren galten die Aktivitäten konsequent einem zentralen Ziel: Das Angebot umfassender Bildung für die gesamte Bevölkerung zu etablieren, die Qualität zu steigern und aktuellen gesellschaftlichen Entwicklungen anzupassen. 
Die aktuellen Zahlen sprechen nun für sich. Heute stehen in Rheinland-Pfalz 75 Volkshochschulen mit etwa 400 Außenstellen für die Idee „Weiterbildung für alle“. Dort nehmen jährlich rund 400.000 Teilnehmer in knapp 700.000 Unterrichtsstunden an ca. 30.000 Veranstaltungen teil. 

Staatsministerin Doris Ahnen unterstreicht in ihrem Grußwort vor allem die demokratische Tradition der Volkshochschulen und deren Leistungen für Integration und Partizipation: „Die zentrale Rolle der Weiterbildung und des lebensbegleitenden Lernens machen es erforderlich, dass Volkshochschulen ihre Angebote ständig weiter entwickeln, damit sie auch zukünftig attraktiv bleiben.“ 

Bei allem Stolz auf 60 Jahre erfolgreiche Bildungsarbeit gilt es daher, den Blick in die Zukunft zu lenken, den Perspektiven der Volkshochschulen. So befasst sich der Vorsitzende des Deutschen Volkshochschulverbandes Dr. Ernst Dieter Rossmann in seiner weiterbildungspolitischen Rede mit der Frage „Welche und wie viel Weiterbildung brauchen wir morgen?“.
Er rückt in seinem Vortrag vor allem die Themen Integration, das Erreichen bildungsferner Zielgruppen und die Begleitung von Bildungsübergängen in den Mittelpunkt zukünftiger Aufgabenfelder. 
60 Jahre erfolgreiche Bildungsarbeit des Verbandes der Volkshochschulen von Rheinland-Pfalz bilden die beste Grundlage diese Herausforderungen anzunehmen.
Der rheinland-pfälzische Volkshochschulverband ist der Interessen- und Fachverband der 75 nach rheinland-pfälzischem Weiterbildungsgesetz anerkannten Volkshochschulen in Rheinland-Pfalz. Hauptaufgabe des Verbandes ist die Entwicklung von Grundsätzen und Leitlinien für die Arbeit der Volkshochschulen, die Beratung und Unterstützung seiner Mitglieder und die Fort- und Weiterbildung für das Leitungs-, Verwaltungs- und pädagogische Personal sowie der Kursleitenden. Die Arbeit des Verbandes wird durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur Rheinland-Pfalz gefördert. Der Verband der Volkshochschulen vertritt seine Mitgliedseinrichtungen auf Landes- und Bundesebene. 
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